



Oasis of
Peace

واحة السلام
נווה שלום

Wahat al-Salam
Neve Shalom

Nyhetsbrev från svenska vänföreningen, december 2008

Ordföranden har ordet

Såg ni också intervjun med författaren Amos Oz som sändes i SVT2 nyligen? Det var en mycket personlig och värmande intervju, där Oz bland annat betonade att både den israeliska och palestinska sidan måste vara beredda att kompromissa, att möta den andre på halva vägen. Konflikten handlar om båda sidors rätt. Jag tycker att fredsbyn är ett utmärkt exempel på att det går att mötas på halva vägen. Den tvåspråkiga skolan är ett bra exempel på detta. Amos Oz nämns ofta i diskussionerna om en ny ordförande i byns israeliska vänförening.

Finanskrisen påverkar fredsbyn

Byns ekonomi är för närvarande starkt ansträngd. Nyligen kom ett nödrop att skolan, som haft ekonomiska problem, nu har problem att betala ut löner till lärarna. Det beror framför allt på att man i budgeten räknat med oförändrade bidrag från byns olika vänföreningar. Bidragen till skolan är väsentligt lägre än förra året och finanskrisen kan antas ha bidragit till detta. Om skolan tvingas säga upp personal leder det till minskad kvalitet och i förlängningen också färre elever. Jag har hört att den tvåspråkiga skolan i Beer Sheva, som startade nyligen, har tvingats lägga ner. Det är svårt att tänka sig vad fredsbyn skulle vara utan sin skola. Därför vädjar vi till er alla att stödja byn lite extra nu i slutet av året.

Svensk turné?

På annan plats i nyhetsbrevet berättar vi om två av byns ungdomar som gjort en pr-resa i England som varit väldigt lyckad. Skulle vi kunna ordna en sådan turné i Sverige? Berätta vad du tycker om en sådan idé. Kanske kan någon av de församlingar som regelbundet ger gåvor till fredsbyn samarbeta kring ett sådant projekt, till exempel ta emot ett besök och hjälpa till att finansiera turnén.

Nytt projekt i fredsskolan

Nyligen träffade några ur styrelsen Folke Bernadottes Minnesfond, som under många år stött byns verksamhet med stora bidrag, för att presenterade ett nytt projekt för fredsbyn. Bemötandet var mycket positivt och fondens styrelse visade stort intresse för det planerade lärarutbildningsprojektet. Jag kunde också berätta vid presentationen att byns fredsskola i samarbete med ett universitet i Tel Aviv kommer att starta en masterutbildning i freds- och konfliktforskning. Det ser ut som ett embryo till det Freds- och konfliktforskningsuniversitet som byn drömmer om. När detta skrivs har vi ännu inte fått svar på vår ansökan om bidrag från Folke Bernadottes Minnesfond.

Nyhetsbrev – medlem och bidrag

Det är roligt att så många har reagerat positivt på föreningens förra nyhetsbrev. Månaden efter utgivningen kom det in ytterligare cirka 25 000 kronor på vårt konto. Det här numret trycks i en större upplaga för att värva nya medlemmar. Du som redan är medlem kan också dra ditt strå till stacken genom att sprida nyhetsbrevets innehåll till vänner och bekanta. Vi behöver bli många fler som stöder byn. När vi är ute i landet möter vi ett mycket stort intresse för fredsbyn. Men många frågar också varför de inte har hört talas om denna fredsby tidigare. Så hjälp oss att sprida informationen ännu mer. Beställ medlemsblad och faktablad på fredsbyn@gmail.com eller ring 070-575 81 75.

Flera av våra medlemmar ger förutom medlemsavgiften också bidrag till byn. Vill du rikta ditt bidrag till en särskild institution som skolan, fredsskolan eller det multikulturella centret, glöm inte att

anteckna det på inbetalningskortet liksom att uppge namn och eventuell ny adress. Du kan också betala över internet till vårt plusgirokonto 491 75 58-1.

Låt oss hoppas att nästa år äntligen blir ett Fredsår – ett Gott Nytt År!

Peter Haas

Res med vänföreningen till Israel

Även i år planerar vänföreningen en resa till byn. Preliminär avresa 17 eller 24 mars, återresa en eller två veckor senare, alltid på en tisdag. Kostnad cirka 4 000 kronor för flygresan. Tillkommer kostnad för hotell i fredsbyn med frukost cirka 500 kronor/dygn.

Man kan antingen tillbringa några dagar i byn och resten av tiden på egen hand. Eller så kan man stanna i byn hela tiden och göra dagsutflykter, till exempel till Jerusalem och Galiléen. En annan möjlighet är att bo en vecka i byn och en vecka i Eilat. Det är billigt att hyra bil i Israel och ger stor frihet i resandet. Är du intresserad? Hör av dig till Peter Haas senast den 22 december, e-post: haas.j.peter@gmail.com eller telefon 070-575 81 75.



Två unga flickor byns ambassadörer i England

Sama Daoud, israelisk palestiniere och *Neriya Mark*, israelisk judinna, 20 år, har vuxit upp som grannar och skolkamrater i fredsbyn. I våras för de, inbjudna av den engelska vänföreningen, en vecka till London för att berätta om sin unika by. Resan blev en stor framgång eftersom medias intresse för byn, dess utbildning och humanitära program var enormt. Sama och Neriya deltog bland annat i program på flera av BBC:s nationella och internationella radio- och tv-program.

Sama är dotter till en palestinsk flyktingfamilj och kom till Fredens Oas 9 månader gammal från Jerusalem. Neriya föddes i byn. Hennes föräldrar hörde till de första invånarna i byn och hon var under lång tid den enda judiska eleven i sin klass. Efter sjätte klass började de studera vid olika skolor och ses numera inte så ofta, men deras vänskap är stark och tydlig.

Den engelska vänföreningens mål för besöket var att få så mycket medial uppmärksamhet som möjligt. Planeringen startade redan flera månader innan. Man tog kontakt med media och sände ut pressreleaser med Samas och Neriyas levnadsteckningar. En kort video, filmad av en känd kanadensisk journalist, användes i pr-syfte.

Att unga människor är ambassadörer har många fördelar. De engagerar ofta åhörarna på ett personligt sätt. Sama och Neriya imponerade med sitt självförtroende när de talade inför publik. Det som glädde byn mest var flickornas framträdande i den hyllade BBC World-kanalen. Det är inte många 20-åriga kvinnor som kan skryta med att ha varit med i BBC på bästa sändningstid. Efter det strålande framträdandet i London kommer Sama och Neriya utan tvekan att efterfrågas inte bara som byns ambassadörer utan också som fredsambassadörer. En längre artikel om pressan finns på engelska på byns hemsida, www.nswas.org.

Birgitta Carlsson

Första skoldagen i byn

Den 1 september öppnades byns skola efter sommarlovet för en ny hösttermin. I Neve Shalom/What al-Salam har man en speciell ceremoni denna första dag.



Eleverna anländer på parad och förstaklassarna betraktar storögda allt det nya. Dagen börjar redan 7.30. Skolans omgivning är fint dekorerad och årets motto är att värna miljön. Eleverna i sjätte klass, avgångsklassen, håller palmblad som bildar en allé, genom vilken alla passerar.

Förstaklassarna har solgula band kring huvud och vrist och går under palmblad som en rituell hälsning till en helt ny värld – skolans värld. Övriga elever välkomnar dem vid skolans trappor. De äldre eleverna berättar för de nya hur det var den gången när de kom till skolan första gången och påminner dem om att vissa saker i livet inte

kostar något, som en kram, ett leende eller ett vänligt ord.

”Vi ska ge er nykomlingar mycket omtanke och leenden under skolåret” lovar Yosuf, en palestinsk pojke. Skolans rektor Anwar Dawood välkomnade eleverna och önskade lycka till detta skolår 2008/09.

Detta är skolans 25:e verksamhetsår. Glädjande kan man konstatera att skolan har utvidgats något och har nu totalt 171 elever varav 42 barn i förskolan. 52 procent är judiska elever, alltså en jämn fördelning i den tvånationella skolan.

Rabbi Saar Shaded har anställts som ny lärare för Tanach (bibeln). Om detta utfaller bra vill skolan utvidga programmet till andra religioner. För närvarande ingår islam och kristendom som kulturella studier snarare än religiösa sådana.

Referat Catharina Hjortzberg-Nordlund

Kerstin Ekman – vänföreningens första ordförande

Jag ringer upp tidigare riksdagsledamoten Kerstin Ekman, vänföreningens första ordförande, som i telefon från Göteborg berättar hur det hela startade:

– Upprinnelsen till föreningens bildande var ett föredrag som gavs på Judiska Centret i Stockholm våren 1985 av Ety Edlund, som fortfarande bor i byn och i många år arbetat som lärare i byns skola. Efter föredraget, som intresserade många, bildades en interimsstyrelse. Man tyckte det var nödvändigt att bilda en vänförening och jag ombads att bli dess första ordförande.

Ett informationsmaterial om byns skola och fredsskola utarbetades. I den första verksamhetsberättelsen beskrivs hur man på Irland vill starta en fredsskola efter modell från byn.

Kerstin Ekman var föreningens ordförande några år innan Erling Bager tog över uppgiften. Hon minns det oförglömliga mötet med Bruno Hussar, byns grundare, som hon en gång samtalade med i en timme. Avslutningsvis berättar Kerstin att hon följt vänföreningens verksamhet i alla år och hon förstår genom nyhetsbladet hur mycket byn har utvecklats och önskar oss lycka till i vårt fortsatta arbete.

Catharina Hjortzberg-Nordlund

Innehållsrikt år i Multikulturella centret

Byns multikulturella centrum, som invigdes 2006, har haft ett innehållsrikt år där pågående kärnprogram i bland annat religiösa studier och ungdomsarbete fortsatt att utvecklas. Byn ska vara ett andligt centrum och en plats tillgänglig för alla – troende eller icke troende – för meditation, eftertanke och bön.

Programmet riktar sig till både religiösa och sekulära personer. Under det gångna året har man genomfört bland annat: en kristen palestinsk läsning av Gamla Testamentet, samsyn inom en multikulturell ram, heliga skrifter och social förändring, studier av vägen till politisk rättvisa, feminism i islam samt bilden av Jesus i hebreisk litteratur.

Tillsammans med andra organisationer kommer man att utarbeta en utbildning för medlare i fredsprocessen i det judiska och palestinska samhället.

Massar Masa-resan

En sex dagars upptäcktsresa för judiska och palestinska ungdomar har genomförts. De lärde sig om sig själva och om sina komplexa identiteter och fick samtidigt kunskap om dem som tillhör en annan nationell eller religiös grupp. Tillsammans upptäckte de varandras historia och det hemland som är delat och därmed väcktes hoppet att en gång kunna leva tillsammans i fred och försoning.

Program för byns invånare

Under året har många sociala och kulturella aktiviteter genomförts, bland annat firades några religiösa helger tillsammans. Tystnades hus – Doumian – har med italienska vänföreningens hjälp renoverats och målats. Även den svenska vänföreningen har bidragit med medel till Doumian och det multikulturella centret, bland annat genom bidrag av ärkebiskopen. Även Uppsala Stift bidragit med en stor donation till nästa års verksamhet.

Catharina Hjortzberg-Nordlund

Du kan alltid hitta mer information på byns hemsida www.nswas.com

Medlemsbrev på e-post och nytt gåvobrev

Till dem som önskar vill vi gärna skicka nyhetsbrevet per e-post. Det är ett mycket ekonomiskt sätt för föreningen att sprida information. Skicka din e-postadress till catharina.hjortzberg@telia.com så kommer nästa nyhetsbrev direkt in i datorn. Uppge samtidigt namnet på den som är medlem i föreningen för att vi ska veta vem som inte längre ska få nyhetsbrevet per post.

Föreningen har tagit fram gåvobrev att kunna användas vid uppvaktningar av olika slag. Kontakta Catharina Hjortzberg-Nordlund Tel: 070-572 09 40 eller e-post: fredsbyn@gmail.com för ytterligare information.

Styrelse	Namn	E-post	Telefon
Ordförande	Peter Haas	haas.j.peter@gmail.com	070-5758175
Kassör	Birgitta Carlsson	birgitta@mbox460.swipnet.se	0768-864100
Sekreterare	Catharina Hjortzberg-Nordlund	catharina.hjortzberg@telia.com	023-335 40 eller 023-827 68
Redaktör	Lennart Nilsson	lennart.nilsson@nacka.se	0730-333097
Ledamot	Ewa Lindman	ewa.lindman@comhem.se	018-508319
Ledamot	Sylvia Sauter	sylvia.sauter@gmail.com	070-6493794
Suppleant	Christina Olsson-Hagel	willy.hagel@svenskakyrkan.se	018- 461954
Suppleant	Håkan Hallberg	hakan.hallberg@ub.uu.se	018-536571

Så här kan du stödja Fredens Oas

Alla bidrag till de olika verksamheterna i Fredens Oas är välkomna. Passa på att uppvakta vid högtidsdagar med ett bidrag. Den som uppvaktas får ett vackert gåvobrev av föreningen.

Medlemsavgift i vänföreningen är 150 kronor. Familjer betalar 200 kronor, ungdomar under 25 år betalar 25 kronor per år.

Plusgiro 491 75 58-1